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[bookmark: _GoBack]Hướng dẫn thủ tục xuất trả nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị tạm nhập gia công cho thương ra nước ngoài trong thời gian thực hiện hợp đồng gia công
Thủ tục xuất trả nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị tạm nhập gia công cho thương ra nước ngoài trong thời gian thực hiện hợp đồng gia công
- Trình tự thực hiện:
+ Bước 1: Doanh nghiệp làm thủ tục hải quan xuất trả nguyên liệu, vật tư,  nhập khẩu máy móc, thiết bị thuê mượn để thực hiện hợp đồng gia công cho thương nhân nước ngoài.
+ Bước 2: Thông tin trên tờ khai hải quan được Hệ thống tự động kiểm tra để đánh giá các điều kiện được chấp nhận đăng ký tờ khai hải quan. Trường hợp khai hải quan trên tờ khai hải quan giấy, công chức hải quan thực hiện kiểm tra điều kiện đăng ký tờ khai và các chứng từ thuộc hồ sơ hải quan.
+ Bước 3: Căn cứ quyết định kiểm tra hải quan được Hệ thống tự động thông báo, việc xử lý được thực hiện: Chấp nhận thông tin khai Tờ khai hải quan và quyết định thông quan hàng hóa.
Kiểm tra các chứng từ liên quan thuộc hồ sơ hải quan do người khai hải quan nộp, xuất trình hoặc các chứng từ có liên quan trên cổng thông tin một cửa quốc gia để quyết định việc thông quan hàng hóa hoặc kiểm tra thực tế hàng hóa để quyết định thông quan.
+ Bước 4: Thông quan hàng hóa.
- Cách thức thực hiện: điện tử
- Thành phần, số lượng hồ sơ:
* Thành phần:
            - Hồ sơ hải quan đối với thiết bị, máy móc, phương tiện thi công, khuôn, mẫu tạm nhập - tái xuất:
          + Tờ khai hải quan theo mẫu do Bộ Tài chính ban hành;
          + Chứng từ vận tải trong trường hợp hàng hóa vận chuyển bằng đường biển, đường hàng không, đường sắt: 01 bản chụp;
          + Giấy phép nhập khẩu, văn bản thông báo kết quả kiểm tra chuyên ngành theo quy định của pháp luật có liên quan: 01 bản chính.
          - Hồ sơ hải quan đối với thiết bị, máy móc, phương tiện thi công, khuôn, mẫu tạm xuất - tái nhập:
          +Tờ khai hải quan theo mẫu do Bộ Tài chính ban hành;
          + Giấy phép xuất khẩu, văn bản thông báo kết quả kiểm tra chuyên ngành theo quy định của pháp luật có liên quan: 01 bản chính.
* Số lượng: 01
          - Thời hạn giải quyết:  Thời hạn tạm nhập - tái xuất, tạm xuất - tái nhập thực hiện theo thỏa thuận của thương nhân với bên đối tác và đăng ký với cơ quan hải quan.
          - Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Tổ chức, cá nhân.
- Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:
 a) Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Chi cục Hải quan
 b) Cơ quan hoặc người có thẩm quyền hoặc phân cấp thực hiện (nếu có): không;
c) Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: Chi cục Hải quan;
d) Cơ quan phối hợp (nếu có): Không
- Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Thông quan hàng hóa nhập khẩu.
- Lệ phí (nếu có): lệ phí hải quan 20.000 đồng/ tờ khai hải quan.
- Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Tờ khai hải quan theo quy định tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC.
- Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: không.
- Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:
+ Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23 tháng 6 năm 2014;
+ Điều 25, Điều 26, Điều 50 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan;
          + Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu.
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          CÔNG TY C ?   PH ? N CÔNG NGH ?            VÀ TƯ V ? N EXIM  Website:   Exim.com.vn   Phone:   0972 181 589  

  Ngu ? n: C ? C H ? I QUAN T ? NH Đ ? NG NAI   Hư ? ng d ? n th ?   t ? c xu ? t tr ?   nguyên li ? u, v ? t tư, máy móc, thi ? t b ?   t ? m nh ? p  gia công cho thương ra nư ? c ngoài trong th ? i gian th ? c hi ? n h ? p đ ? ng gia  côn g   Th ?  t ? c xu ? t tr ?  nguyên li ? u, v ? t tư, máy móc, thi ? t b ?  t ? m nh ? p gia công cho thương ra  nư ? c ngoài trong th ? i gian th ? c hi ? n h ? p đ ? ng gia công   -   Trình t ?  th ? c hi ? n:   + Bư ? c 1: Doanh nghi ? p làm th ?  t ? c h ? i quan xu ? t tr ?  nguyên li ? u, v ? t tư,    nh ? p kh ? u máy mó c,  thi ? t b ?  thuê mư ? n đ ?  th ? c hi ? n h ? p đ ? ng gia công cho thương nhân nư ? c ngoài.   + Bư ? c 2: Thông tin trên t ?  khai h ? i quan đư ? c H ?  th ? ng t ?  đ ? ng ki ? m tra đ ?  đánh giá các đi ? u  ki ? n đư ? c ch ? p nh ? n đăng ký t ?  khai h ? i quan. Trư ? ng h ? p khai h ? i quan trên t ?  kh ai h ? i quan  gi ? y, công ch ? c h ? i quan th ? c hi ? n ki ? m tra đi ? u ki ? n đăng ký t ?  khai và các ch ? ng t ?  thu ? c h ?   sơ h ? i quan.   + Bư ? c 3: Căn c ?  quy ? t đ ? nh ki ? m tra h ? i quan đư ? c H ?  th ? ng t ?  đ ? ng thông báo, vi ? c x ?  lý đ ư ? c  th ? c hi ? n: Ch ? p nh ? n thông tin khai T ?  kh ai h ? i quan và quy ? t đ ? nh thông quan hàng hóa.   Ki ? m tra các ch ? ng t ?  liên quan thu ? c h ?  sơ h ? i quan do ngư ? i khai h ? i quan n ? p, xu ? t trình ho ? c  các ch ? ng t ?  có liên quan trên c ? ng thông tin m ? t c ? a qu ? c gia đ ?  quy ? t đ ? nh vi ? c thông quan  hàng hóa ho ? c ki ? m  tra th ? c t ?  hàng hóa đ ?  quy ? t đ ? nh thông quan.   + Bư ? c 4: Thông quan hàng hóa.   -   Cách th ? c th ? c hi ? n:   đi ? n t ?   -   Thành ph ? n, s ?  lư ? ng h ?  sơ:   * Thành ph ? n:                 -   H ?  sơ h ? i quan đ ? i v ? i thi ? t b ? , máy móc, phương ti ? n thi công, khuôn, m ? u t ? m nh ? p  -   tái   xu ? t:               + T ?  khai h ? i quan theo m ? u do B ?  Tài chính ban hành;               + Ch ? ng t ?  v ? n t ? i trong trư ? ng h ? p hàng hóa v ? n chuy ? n b ? ng đư ? ng bi ? n, đư ? ng hàng  không, đư ? ng s ? t: 01 b ? n ch ? p;               + Gi ? y phép nh ? p kh ? u, văn b ? n thông báo k ? t qu ?  k i ? m tra chuyên ngành theo quy đ ? nh  c ? a pháp lu ? t có liên quan: 01 b ? n chính.               -   H ?  sơ h ? i quan đ ? i v ? i thi ? t b ? , máy móc, phương ti ? n thi công, khuôn, m ? u t ? m xu ? t  -   tái  nh ? p:               +T ?  khai h ? i quan theo m ? u do B ?  Tài chính ban hành;                + Gi ? y phép xu ? t kh ? u, văn b ? n thông báo k ? t qu ?  ki ? m tra chuyên ngành theo quy đ ? nh  c ? a pháp lu ? t có liên quan: 01 b ? n chính.   * S ?  lư ? ng: 01               -   Th ? i h ? n gi ? i quy ? t:    Th ? i h ? n t ? m nh ? p  -   tái xu ? t, t ? m xu ? t  -   tái nh ? p th ? c hi ? n theo  th ? a thu ? n c ? a thương nhân v ? i bên đ ? i tác và đăng k ý v ? i cơ quan h ? i quan.               -   Đ ? i tư ? ng th ? c hi ? n th ?  t ? c hành chính:   T ?  ch ? c, cá nhân.   -   Cơ quan th ? c hi ? n th ?  t ? c hành chính:  

