QUY TRÌNH RÚT RUỘT SANG CONTAINER HÀNG XUẤT TẠI CẢNG 
     Quy trình đổi booking, rút ruột container hàng xuất bị rớt tàu và chuyển hàng sang container đi tàu mới của hãng tàu khác tại cảng:
· Lấy booking mới của hãng tàu.
· Làm công văn nêu rõ lý do có dấu và chữ ký của Chủ doanh nghiệp trình Hãng tàu của cont cũ, Hải quan hải quan giám sát bãi và Cảng xác nhận cho phép rút hàng sang cont tại cảng.
· Lên hãng tàu của cont cũ đóng tiền lưu kho bãi và thủ tục, sau đó ký xác nhận đồng ý sang cont, hãng tàu sẽ cấp giấy hạ cont cũ tại bãi chỉ định.
·  Xuống cảng cầm công văn xin sang cont, giấy vào sổ tàu cont cũ, Booking mới và seal cont mới.
·  Xuống hải quan giám sát bãi (Gần điều độ bãi cổng C) xin giấy đề nghị xóa sổ tàu. Xuống Ter quản lý cont này xin xác nhận cont vẫn trong cảng điều độ.
· Sau đó, đem giấy đề nghị này và giấy đã vào sổ tàu cont cũ, công văn sang cont nộp đội vào sổ tàu hàng xuất. Họ sẽ ký xác nhận đã xóa sổ tàu lên công văn.
· Mang công văn lên đội tổng hợp xin số tiếp nhận (sẽ ghi trên tờ công văn), đem đi photo 2 bản. Nộp bản chính cho phòng tổng hợp.
· Mang bản photo công văn đi xuống hải quan giám sát bãi để ký xác nhận đồng ý sang cont (tùy tâm).
· Đem công văn xuống bãi công làm thủ tục rút ruột sang cont, đóng tiền phí sang cont, đảo cont, chuyển cont cũ về bãi. Làm thủ tục lấy cont theo booking mới từ Depot sang. Sau đó, họ sẽ ra 2 phiếu để rút ruột cont cũ và sang cont mới. Lấy số cont mới được để cấp hải quan giám sát bãi để lên chứng từ get out hàng xuất cont cũ xin sang cont và làm biên bản ký xác nhận sang cont.
· Trong trường hợp tờ khai xuất quá hạn 15 ngày, phải đi HỦY tờ khai xuất khẩu cũ và mở tờ khai XK mới với số cont mới. Xuống điều độ bãi, tiến hành sang cont khi 2 cont về vị trí.
· Đăng ký 2 phiếu điều độ công nhân rút hàng và sang cont, 1 phiếu cắt seal. Sau đó, tiến hành sang cont hàng, bấm seal. Mời đội kiểm cont tới kiểm tra cont cũ, ra phiếu kiểm cont. Mang phiếu này về Ter để ra phiếu xác nhận tình trạng cont cũ và xác nhận tình trạng cont mới. Và phiếu đóng seal cont mới. Nhờ gửi hồ sơ tờ khai và kiểm tra, thông quan. Phiếu đóng seal cont mới, mã vạch tờ khai hải quan cont mới, nộp đội vào sổ tàu.

