FCL Sea export delivery&customs operation procedure

Quy trình làm hải quan và giao hàng hàng xuất đường biển hàng FCL
(Note: This procedure is applied in Chua Ve terminal and for situation in which cargo is Stuffed in the warehouse)


















Fullfill shipment info into declare software at office, print them_Nhập thông tin lô hàng vào form có sẵn trong ECUS, lấy số tiếp nhận( số truyền), chờ lấy số tờ khai và kết quả phân luồng trên hệ thống của hải quan,  in tờ khai nhập khẩu tại văn phòng, ghi số tiếp nhận lên phiếu tiếp nhận bàn giao hồ sơ








 Director-Vice gives final decision. Chi cục trưởng( phó) sẽ ra quyết định cuối cùng.
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Blue_ Luồng xanh








Red_


Luồng đỏ





Release_Trả hồ sơ. Giữ lại tờ”Bản lưu người khai hải quan”








Immediately inform shipper and driver to use temporary seal. Thông báo ngay với chủ hàng( lái xe) chỉ nên bấm chì tạm. Giữ lại chì hãng tàu.








Director-Vice gives final decision of percentage inspection 


(5- 100%). Chi cục trưởng- phó sẽ quyết định tỉ lệ phần trăm phải kiểm hóa.
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Ghi vào sổ đăng ký kiểm hóa, Đội trưởng đội kiểm hóa sẽ phân công cán bộ kiểm hóa nhất định. Xem sổ, lấy tên cán bộ kiểm hóa, hẹn thời gian& nơi kiểm. Lên phòng thương vụ của Cảng đăng ký kiểm hóa vào mẫu sẵn. Đóng tiền kiểm hóa.


So sánh số chì thực tế với thông tin số chì tạm hoặc số chì của Hãng tàu để xem trong quá trình vận chuyển hàng hóa có bị mất hay không, gọi công nhân cắt chì tạm, liên lạc với cán bộ kiểm hóa. Kiểm hóa xong, bấm chì của Hải quan+ chì của Hãng tàu, ghi lại số chì Hãng tàu, báo cho người gửi hàng_shipper để họ thông tin cho hãng tàu hoặc forwarder làm vận đơn.
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>>Request customer to send contract, invoice, PK via email and check them carefully: Yêu cầu khách hàng gửi PK, CTR, INV qua email rồi kiểm tra kỹ.  


>>Bring recommendation letter and Booking confirmation to carrier& take Release cargo paper: (Lái xe) mang giấy giới thiệu và giấy xác nhận đặt chỗ của hãng tàu sang hãng tàu để lấy Lệnh cấp cont( Đi đổi lệnh):


>>Driver informed Cont No and Seal No to shipper, should buy a temporary seal incase cargo must be checked: Yêu cầu lái xe thông báo số công và số chì cho Bên gửi hàng, nếu hàng phải kiểm hóa thì nên mua 1 chiếc chì tạm. 


>> Cầm lệnh xuống Cảng, Bãi lấy cont rỗng, đóng tiền nâng vỏ công lên xe. Chở vỏ cont đến xưởng(kho) của người gửi hàng, đóng hàng tại Xưởng. Chở hàng ra Cảng, bãi. Đóng tiền hạ bãi (hạ công có hang).





Submit declaration paper to Terminal or carrier.


Nộp tờ khai cho Phòng Điều độ của Cảng hoặc Hãng tàu. Sau 3-5 ngày kể từ ngày tàu chạy liên lạc với hãng tàu để lấy tờ khai làm thực xuất











Bring all necessary docs to Customs office and self_register book_Mang toàn bộ giấy tờ cần thiết đến Hải quan và tự đăng ký vào sổ tiếp nhận, được đăng ký hộ ở KV1, KV2, KV3, Đình Vũ.














